

ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ СЕЛА
СУРАЖЕВКА

Волкова М. В

Борисенко Михаил Ефимович. До войны проживал в селе Суражевка. Погиб на фронте. Сведения собираются.



Голик Сергей. Житель села Суражевка. Не
вернулся с войны. Ведётся поиск информации.





ВОЙТОВИЧ Николай Платонович родился 1 октября 1924 года. В августе 1942 г. призван в маршевую роту миномётчиков. Обучение проходил в Красноярском крае. Продолжил службу в пограничных войсках роты связи. В 1943 году окончив курсы снайперов, вернулся на фронт, и вскоре его меткие выстрелы заметили фашисты. Участвовал в Явско-Кишеневской операции, форсировал реку Дунай, освобождал город Будапешт, служил в Австрии, взял в плен более тридцати фашистов (19 – лично). Победу встретил в городе Брук. После окончания войны прослужил еще 8 лет. За свою боевую юность награжден несколькими орденами и медалями, из них – Орден Славы II и Орден Славы III степени.



Молянов Петр Терентьевич родился 11 июля 1927 года. В 1944 году призван на фронт. Воевал в составе пятой армии. Участвовал в освобождении Кенигсберга. Затем армия была перекинута на Дальний Восток. 9 августа младший сержант Молянов вместе с боевыми товарищами перешел границу и со своим отделением дошел до города Мудонзян. Там и встретил победу старшиной роты. После окончания войны службу не оставил, получив среднее образование, закончив военное училище, прослужил в армии до 1978 г. В звании полковника и должности командира части уходит в запас. За свою долгую службу Пётр Терентьевич имеет много наград, из них «Орден Отечественной войны II степени», медаль «За боевые заслуги», медаль «За победу над Японией», «За победу над Германией», медаль «Китайской народной республики», медаль «Монгольской народной республики» и т.д.



Патлай Олег Фёдорович родился 28 июня 1926 года в г.Спасск-Дальний. В 1941 году в составе таких же мальчишек и девчонок был направлен для обучения на железную дорогу. В течении 6 месяцев ребята постигали азы железнодорожных профессий, а затем вышли на самостоятельную работу. Олег Патлай совсем немного поработал кочегаром, вскоре был назначен помощником машиниста паровоза, а затем и машинистом на станции Манзовка (Сибирцево). В 1943 году в числе лучших машинистов был командирован на Украину. Под свист пуль и грохот взрывов доставляли на фронт всё самое необходимое. В конце 1944 года Олег Фёдорович вернулся в родное Приморье, но мирные поездки были не долгие, началась война с Японией. На своём паровозе Олег Фёдорович доставлял снаряды и продовольствие в армию Рокоссовского. Железный корпус паровоза не раз спасал Молодого паренька от пуль и осколков. После войны Олег Федорович долго и честно работал на Дальневосточной железной дороге. За добросовестный труд в военное и мирное время награжден орденами и медалями.



Сергиенко Михаил Николаевич родился в 1923 году в с. Суражевка. В 1941 году был призван на фронт. Зимой 1943 года в составе отдельного лыжного батальона с диверсионной целью работал в тылу. Задание не выпустить немецкие эшелоны из Новгорода было выполнено. В операции участвовало 450 человек, в живых осталось 18. В звании лейтенанта и должности командира роты Михаил Николаевич дошёл до г. Нарвы, где был тяжело ранен. На лечение отправлен в эвакогоспиталь Кировской области м. Ленинское. В 1945 году был комиссован и вернулся в родное село, где несмотря на нездоровье работал в колхозе долгие годы. За свою боевую юность награжден медалью «За отвагу», орденом «Отечественной войны I степени» и юбилейными медалями.



Погреб Борис Самойлович родился в 1923 году. Войну встретил в г. Барвенкова Харьковской области. Уже на следующий день стоял у дверей военкомата. Был отправлен в истребительный батальон, затем маршевую роту, а после в 98 пограничный полк. Участвовал в Курской битве, в освобождении Сталинграда. Был награжден медалью «За оборону Сталинграда». Вместе со своими боевыми товарищами ефрейтор Погреб охранял фельдмаршала Паулюса и его офицеров. Освобождал Белоруссию и Украину. В 1944 году Борис Самойлович был командирован на учебу в Ленинградское пограничное училище, а после его окончания служил в Белорусском пограничном округе в должности заместителя начальника заставы. В 1952 году демобилизовался в звании капитана по состоянию здоровья. После войны Борис Самойлович не искал лёгкой жизни – руководил совхозом села Суражевка, о нём и сейчас с благодарностью вспоминают, был директором птицефабрики «Уссурийская». Имеет награды: орден «Отечественной войны II степени», медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией» и юбилейные медали.



- ▣ **Савенцев Анатолий Петрович** родился 6 июля 1925 года. В 1942 году в возрасте не полных 17 лет пришел в военкомат с просьбой об отправке на фронт. Совершенно случайно просьбу удовлетворили, в команде не хватало одного человека. Но вместо фронта отправили на курсы младших командиров, а по окончании в военное училище. Исход войны был уже предрешен, поэтому лейтенантов учили основательно, готовя их к послевоенной службе. После училища был направлен на охрану государственной границы, в Германию. Там и пришлось повоевать молодому лейтенанту Анатолию Петровичу, уничтожая отряды не сдавшихся фашистов, борясь с бандами, задерживая нарушителей. Участвовал в разминировании Кишиневской магистрали, служил в Одесском военном округе. В 1954 году по состоянию здоровья был уволен в запас. Но дома сидеть не стал, работал на восстановлении завода в Киеве, трудился в Сургуте, а затем приехал в Суражевку. Имеет награды: медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «50 лет Победы», «За трудовую доблесть»



Коряк Михаил Иванович 1918 года рождения. В 1940 году призван на срочную службу. Служил в кавалерии в г. Кушка Туркмения. В 1941 году в составе 1-ой Гвардейской кавалерийской дивизии 1-ого Гвардейского кавалерийского корпуса сражался на Западном фронте. Участвовал в разгроме немцев под Москвой, на Харьковском направлении, где участвовал в захвате немецкого языка. В декабре 1943 года при форсировании Днепра Михаил Иванович был тяжело ранен. Долго лежал в госпитале а в 1944 году был комиссован. Гвардии старший лейтенант Коряк Михаил Иванович награжден орденом «Отечественной войны I степени», «Отечественной войны II степени», медалью «За боевые заслуги» и многими юбилейными медалями. После войны работал в школе №5 с. Суражевка учителем математики.

▣ **Мельяновская Раиса Дорофеевна**



родилась 28 марта 1925 года в п. Барабаш Хасанского района. После окончания семилетки в 1939 г. Раиса переезжает к брату Владимиру в Суражевку, в поселок бурразведки. Работает сначала при столовой, а затем счетоводом - калькулятором в геологоразведочной партии. В первые дни войны Раиса Дорофеевна подала заявление в военкомат, где ей отказали из-за возраста. Но уже через два года 10 апреля 1942 года она с призывом девушек сбегает на фронт. Служить она попала в 749 зенитный артиллерийский полк, где прослужила 3 года 6 мес. Стрелком-дальномерщиком и санинструктором. Демобилизовалась командиром отделения 3 ноября 1945 года. После войны работала актрисой в театре юного зрителя г. Владивосток, в г. Ленинграде. О наградах Раисы Дорофеевны точных сведений не имеем, т.к. в 2006 года умерла в г. Ленинграде.



Мельяновский Владимир Дорофеевич родился 1911 года. До войны проживал в с.Суражевка и работал начальником буровой вышки в геологоразведочной партии № 5. На фронт ушел в первые дни войны добровольцем. Под Ленинградом был тяжело ранен в ногу. После лечения в госпитале снова отбыл на фронт. 21 января 1943 года в боях под Ленинградом пропал без вести, о чем были извещены родственники.

Широков Николай Григорьевич

24 июня 1941 года его призвали в Красную Армию. Военная жизнь началась с обороны Москвы. Николай Григорьевич сражался на Ленинградском фронте, на подступах к Сталинграду, освобождал Венгрию, Румынию.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Николай Григорьевич был награжден орденом «Отечественной войны 2 степени».





Шнайдерман Соломон Яковлевич родился в 1922 году. До войны учился и работал в Москве. Кадровый офицер. С 1943 года был призван в армию в инженерные войска. Строил укрепления на границе Гродеково-Китай. В армии прослужил 22 года от солдата до майора. В годы войны служил на границе с Маньчжурией в составе 300 стрелковой дивизии. Из Хороля был направлен в Харбин, где погибла $\frac{1}{2}$ часть полка. Особенно сильный бой приняли у деревни Муданьцзян. В августе 1945 года Соломон Яковлевич был послан в разведку за успешное выполнение задания был награжден орденом «Красной звезды». Имеет три ордена и десять медалей, в том числе «За победу над Японией».



Мичулис Константин Петрович родился в 1916 году. Ушёл на фронт в августе 1941 года, вернулся в октябре 1945 года. Участвовал во взятии Киева, защищал Москву, форсировал Днепр, освобождал Румынию, Латвию, Венгрию, Болгарию, Чехословакию. Закончил войну в Австрии.

Константин Петрович начал войну со звания рядового, а закончил старшим сержантом, командиром 122 миллиметрового орудия. Служил в составе 202 дивизии 652 артиллерийского полка. Во время освобождения Киева Константин Петрович подорвался на противотанковой mine, был контужен. За мужество и отвагу К.П. Мичулис был награждён медалью «За отвагу» и орденом «Славы III степени»



Корвяченко Петр Архипович родился в 1922 году в селе Суражевка. 2 июня прямо из военкомата был отправлен на обучение в пос. Камень Рыболов на погран. заставу. А через три месяца воевал рядовым в маршевой роте. Позже его как авиационного моториста перевели в 5-ю воздушную армию. Благодаря и Петру Архиповичу летали такие самолеты как «Ил-12» и «У -2» иногда на ремонт давалась одна ночь. Победу встретил в г. Будапешт в звании младшего сержанта.



Выдринок Иван Егорович родился 1 января 1919 года. В армию призван в 1941 году. Участвовал в боях под Москвой, где был тяжело ранен. Врачи хотели его комиссовать, но он отказался и догнал свою часть. Участвовал в Курской битве, где опять был тяжело ранен и засыпан землей от взрыва разорвавшегося рядом снаряда. В госпитале пролежал несколько месяцев и вновь догнал свою часть. Домой возвратился только в 1947 году. Награждён орденом «Красного знамени», медалью «Георгия Жукова», орденом «Знак Почета», юбилейными медалями. После войны работал в геологоразведке.

Ошибочно в Книге Памяти Иван Егорович числится пропавшим без вести.



Наумов Пётр Тимофеевич родился в 1915 году. На срочную службу был призван в 1937 году и прослужил 25 лет. Служил в г. Находка в береговой обороне. Во время войны с Японией Пётр Тимофеевич участвовал в высадке десанта в Корею, освобождении Порт-Артура, освобождал города Сесин, Расин, Тинь-Зянь. Пётр Тимофеевич награжден орденом «Отечественной войны II степени», медалью «За победу над Японией» и юбилейными медалями.